

ZORIANOI

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL II, NR. 274

JOI, 27 DECEMBRIE 1990

4 PAGINI - 2 LEI



Un an de libertate

În turlele bisericilor bat clopotele. Imbrăcați în straie curate de sărbătoare, românii își cîntă din inimă dumnezeieștile colinde de Crăciun. La acest sfîrșit de an trăim zile de pioasă aducere aminte de morții noștri, de tinerii eroi al revoluției din decembrie 1989, odată cu sărbătoarea nașterii Domnului. Aniversăm un an de cînd dictatura ceaușistă a fost doborâtă, iar poporul român și-a cucerit libertatea. Ne exprimăm liber opiniile, fără nici o îngrădire. Ne putem cînta în liniște și pace colinzile de suflet, strămoșești, bucurîndu-ne cu inimă curată de praznicul zilei nașterii Domnului. Sintem datorii cu vesnică cinstire bravilor tineri care n-au prețuit să-și sacrifice viața pentru libertatea noastră, pentru a scăpa de dictatura comunistă. Sintem liberi și conștienți că aparținem unei civilizații unice — România. Dar anul care a trecut nu ne-a adus numai bucuria libertății alături de încredințată așteptată. Dincolo de satisfacția și bucuria de a fi liberi, în conștiințele noastre stăruie întrebări care își mai așteaptă răspunsul în spiritul democrației. De ce nu au fost pedepsiți, pe

măsura faptelor lor criminale teroriștii? Cine sînt ei de fapt? De ce se tot amină procesele înalților demnitari comuniști, care au fost autori, cel puțin morali, ai reprimării violente a demonstranților din decembrie 1989? Bunăstarea în numele căreia comuniștii ne-au condus țara pînă la pragul unui dezastru economic, întîrzie să-și arate roadele. Vom aștepta un nou program de promisiuni de bine într-un viitor mai mult sau mai puțin apropiat, al cărui prim semn a fost scumpirea generalizată sub denumirea de liberalizare a prețurilor? Ce-i de făcut?

Întă tot altele întrebări care nu s-au găsit încă răspunsul, constituind mobilurile unor profunde dezbinări sociale. Diversitatea de opinii exprimate liber, constituie una din componentele esențiale ale democrației. Pentru a liniști spiritele, din inițiativa guvernului, Procuratura generală a anunțat că va acționa pentru stabilirea vinovaților și pentru pedepsirea celor ce s-au făcut vinovați de crime în timpul re-

Violet STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

DARURI, DARURI

Impresionant gestul plin de omenie al unor întreprinderi de stat și firme particulare din Petroșani, care au făcut însemnele daruri copiilor internați în secția distrofiei a Spitalului municipal și bătrînilor ce locuiesc în cîminul din Lonea, cu prilejul Crăciunului.

Forestierii le-au dăruit brazi frumoși. Societatea de Cruce Roșie, pachete cu alimente și diverse obiecte de necesitate imediată. La acestea s-au adăugat firma „Prietenia”, condusă de domnul Lucian Iftimie, care a donat peste 70 pachete cu portocale, ananas, ciocolată indigenă și de import, conserve din carne, bomboane, pachetele fiind distribuite astăzi

la cîminul de bătrîni cit și la cantina săracilor de la Lonea — precum și Societatea comercială „Portase S.R.L.”, firma care se implică, spre cinstea ei, tot mai mult în viața socială a Petroșanului. Societatea comercială „Portase S.R.L.” a donat secției distrofiei a Spitalului costume pentru copii sub un an, jucării, bomboane pentru cei mai mărișori, zece kg de fursecuri și alte obiecte pentru copiii abia născuți.

Se cuvine să apreciem la justa valoare aceste gesturi de omenie, firmele amintite contribuind la îmbogățirea sacului lui Moș Crăciun.

H. ALEXANDRESCU

Suburbie în loc de orășel

Se părea, judecînd după intențiile declarate ale gospodarilor de la Primăria Petroșaniului, că în acest an copiii noștri se vor bucura, în sfîrșit, de tradiționalul lor Orășel. N-a fost să fie așa pentru că, deși Primăria a cerut din timp sprijinul unor întreprinderi din oraș, acestea au promis „marca cu sarea”, dar în după-amiaza zilei de 24 decembrie, cînd fusese programată deschiderea, așa-zisul orășel nici măcar mahala nu se putea numi. Ce deziluzie pentru copii. Mai întîi mina Livezeni deși a

dat cablul electric și duliile, nu a confecționat scena promisă. Ca urmare, programul artistic pregătit pentru întîmpinarea lui Moș Crăciun nu a mai avut loc pentru că nu avea unde. Oficiul municipal PTTR a promis că, prin stație, vor răsună în Petroșani colindele. Cum le-ați auzit dumneavoastră, le-am auzit și noi. IPSRUEEM-ul a promis că aduce un panou pe care va fi scris „Orășelul copiilor”. L-a adus, e drept, în ziua de 26 decembrie. Probabil că IPSRUEEM-ul serbează Crăciunul pe stil

vechi. Capacul l-a pus ICSA-AP-ul. Nici măcar o bomboană nu s-a vîndut copiilor, nici picior de vînzător n-am văzut. Dacă așdăugăm cele 2-3 chioșcuri care arată jalnic, completăm imaginea tristă, dezamăgitoare de tristă a „suburbiei” copiilor.

Oare cei ce au promis și n-au făcut nu au copii acasă? Domnilor, ochii triști ai copiilor lipsiți de bucuria lor cea mare a vacanței de iarnă — Orășelul copiilor — nu vă fac să plecați capul în semn de rușine?

H. ALEXANDRESCU



Duminică după-amiază în biserica „Sfîntul Nicolae” din Petroșani a avut loc un concert de colinde susținut de corul bisericii dirijat de profesorul Vladimir Ureche. Au răsunat în toată splendoarea lor, cîntecele străbune de Crăciun, „O ce veste minunată”, „Praz-

Concert de colinde

nic luminos”, „Domn, domn să-nălțăm”, „Steaua”, „Astăzi s-a născut Hristos” și multe alte lucrări semnate de compozitori români.

O impresionantă asistență a audiat concertul, fiecare dintre cei prezenți avînd aprecieri elogioase pentru varietatea repertoriului, pentru strădaniile celor ce an de an au susținut, sub conducerea domnului Ureche, aceste remarcabile manifestări artistice — momente înălțătoare de cinstire a Nașterii Domnului. (A.H.)

Comerțul oferă

Sărbătorile Crăciunului, ne-au adus și liniște și pace sufletească, dar și piine și brad și colinde. Oamenii la datorie completează acum prin serviciile lor cu o gamă de produse din import bucuria copiilor și nu numai a lor. Cînd în aceste zile comerțul va desfășura prin unitățile sale nu numai puțin de 30 de tone de lămîi, 20 de tone de portocale, 20 tone de grape-fruit. Tăbăciturile prezente în continuare toarnă sucuri și produse de cofetărie-pâtiserie într-o diversificată gamă sentimentală și de bună calitate. O ofertă care bucură și o bucurie care există. Să avem și noi viață mai dulce.

Dorel SEAMTU

Sfîntul arhidiacon Ștefan

Istoria creștinismului consemnează, în paginile sale, momente de glorie și biruință categorică a Cuvîntului lui Dumnezeu în contextul controversat și aberant al vieții.

Revelația Evanghelică, geneza Bisericii, apariția și consolidarea harică a treptelor preoției ca slujitoare autorizată a prescripțiilor divine, au creat amploarea și diversitatea republiilor mozaice.

Invitatura Mintuitorului a subminat vîlădămintele auzimintelor iudaice, tradițiile religioase și cultice în general inapabile a răspunde așteptărilor complexe ale sufletului uman.

Învingerea lui Iuda a deschis viziunile Cerului pe pămînt, revărsînd în sufletele vălădite, de păcatul strămoșesc, plenitudinea vieții veșnice, cu efecte modelatoare și mințitoare.

Contrastul dintre cele două legi, relevat prin asprime, intoleranță și exclusivism, oferea suportul unui sentiment religios extern, fariseic, fără forță transfiguratoare.

Caracterul pedagogic și mesianic al legii vechi era exprimat lapidar în „răzbușarea talionului”, refractară acelor măreț de iubire, mila, compasiune și iertare.

Exclusivismul religios, convingerile și ideile de superioritate susținute prin o concepție monoteistă, era psihiza unui ascendent religios și politic ce degenera în tensiuni și violență, întregite cu abilitate de așezămintele cerești.

Sfatul bătrînilor, sinedriul și arhieria erau intolerante la orice tendință de reformism și neascultare, decretînd starea de culpă,

blasfemie și necredință, supuse în permanență sub incidența dramatică a sentinței supreme.

Efervescenta religioasă a comunității creștine întregită de Mesia Inviat, facilita iminenta conservatorismului și naționalismului evreiesc.

Biserica Mintuitorului era constituită și reprezentată de o comunitate omogenă, sudată prin dragoste și culmina în Euharistie, slujită și administrată de „finții apostoli”.

Extinderea bisericii mame” din Ierusalim reclama intensificarea preoției și slujirii prin recrutarea și instituirea treptei diaconice, auxiliara în disciplina și deservirea preoției.

Diaconia avea ca atribuții harismatice distincte slujirea și organizarea competentă a „sape-

lor” destinate săracilor, indiferent de confesiune sau apartenență etnică.

Experiența apostolică sub inspirația infailibilă a Duhului Sfînt a desemnat șapte bărbați cu credință statutară, autoritate morală și înzestrată cu deosebit talent în arta oratoriei și a investigării Scripturii, administrîndu-le hieroteia prin „punerea minilor” apostolicilor: Ștefan, Filip, Prohor, Niconor, Timon, Parmena și Nicolae.

Sinagoga evreiască concentra în sine o unitate în diversitate, cu rădăcini în coloraturile etnice ale vremii, consolidată pe tradițiile părintești, de factură

Preot Ioan POGAN

(Continuare în pag. a 2-a)

A trecut Crăciunul, grijile cotidiene rămân

Se ridică două degete în formă de „V” se zimbetez fotogenic și se strigă, dacă se poate în limba pământului: „Victorie!” J-ul le-a plăcut cel mai mult copiilor — ei au fost primi păcăliți. Ei au murit primii. Pentru victorie. Victoria cui împotriva cui?

Cind eram copil, pe drumul prafuit al străduței noastre trecea rar cite-o mașină mică. Noi, copiii nu cunoșteam măreile. Cei mari ne explicau că e „pobedă”. Așa se spune pe rusese „victorie”. Era, deci, o victorie de import. O victorie a socialismului, evident!

Peste morții tineri de acum un an s-a așternut zăpadă proaspătă. Visul a rămas în ei, a pierit odată cu ei, a fost îngropat cu ei... De la vis, care începe tot cu „V”, nouă ne-a rămas dezamăgirea, gustul amar al zădărniciilor, al nepuținței. „Totu' e goană după vânt”, ar fi spus Eclesiastul. Un vânt nebun care spulberă zăpa-

da... Caloriferul e rece. Mai pun o haină pe mine, vorba răposatului, ale cărui palate au rămas la locul lor, neatînse de obuze. Au fost înlocuite personajele principale.

POBEDA

De la București, meteorologii — și nu numai ei — ne amenință cu o iarnă grea. Dar va trece și asta și, dacă nu vom muri de foame, de frig sau de deznădejde pînă la primăvară o să punem deoparte bani, din noile salarii mărite, pentru un drum la București. O să luăm cu noi și copiii care ne-au mai rămas. Și-o să le arătăm, pe viu, scuti-erii. Și-o să le spunem „Ei sînt.

Ei sînt cei pe care i-ați văzut la TVR”. Și-o să le arătăm CC-ul, ca pe o minune a lumii, spunindu-le: „Pe acesta gloanțele l-au ocolit”. Apoi o să mergem la Cimitirul eroilor tineri. Și după ce ne vom plînge acolo toți morții și toate suferințele, vom observa subit că e primăvară, e soare și e... bine. Ca altădată. Și-o să le spunem copiilor: „Acetia au murit degeaba”. Apoi ne întoarcem acasă și-o luăm de la capăt...

Acum însă e iarnă. Mă încălzesc citind reclame despre Australia și încerc să-mi imaginez cu ce-o să ne delecteze Președintele în noaptea cea mai lungă — în afară de zîmbet, evident. O să ciocnim împreună o cupă de șampanie, evident. Sau o cupă de lacrimi, cine știe? Uneori plîng și învingătorii. De milă... Dar nu e cazul nostru! Va fi o cupă a victoriei!

Ștefan CIMPOI

La masă a rămas un scaun gol

N-a crezut în cruci și luminări, în tămii și icoane, la preoți nu s-a spovedit. A crezut, pur și simplu, într-o putere mai mare decît a ei. Zece nasteri, opt copii în viață. La Crăciun nu vor închina în amintirea ei un pahar, nu vor face praznic de pomenire. Se vor aduna cu toții, frați de lingă și de credință și, în cuvinte simțite, își vor aminti că a fost. Se vor ruga pentru ea...

Zbucium i-a fost viața, scrișnet de oțel moartea. A murit fără luminare. Acum, acolo unde e ea, e liniște. O placă fără cruce îi veghează mormîntul, după datina credinței în care a fost botezată. Pe placă scrie simplu „P.T.”.

Se numea Paraschiua Turtureanu. Pornise

spre țirg, împreună cu soțul ei, în vinerea dinaintea Crăciunului. Aveau de gînd să cumpere doi porci. Și mai aveau de gînd să meargă la o nuntă. După aceea... Ea n-a mai apucat. O locomotivă nebună a țîșnit ca din pămînt și i-a trimis sufletul la ceruri. Bărbatul ei rămăsese în urmă, a văzut totul. A strigat, a alergat, dar a ajuns prea tîrziu. Locomotiva ucigașă a urlat prelung, sinistru, a lovit-o, a trecut peste ea și s-a tot dus. S-a întimplat în Petroșani, lângă IPSRUEEM... Cîți oameni n-au murit aici în același fel?

Acum, la masă e un scaun gol. E locul ei. Ea nu mai e. A luat-o Dumnezeu la El. Dumnezeu s-o ierte! (Ș.C.).



Un an de libertate

(Urmare din pagina 1)

voluției și celor ce au fost părtași la conducerea țării în perioada neagră a dictaturii ceaușiste. Își vor înceta oare acțiunile lor grupurile protestatatoare, care în aceste zile de sărbătoare și de comemorare a revoluției nu și-au încetat nici o zi activitatea?

Patimile politice sînt mari. Iar ceea ce e mai trist, ele continuă să fie marcate de spiritul defunctei propagande a intoleranței. Această intoleranță a depășit nu numai cadrul democrației, ci și limita bunului simț, în Piața Revoluției, unde au fost distruse cu sălbăticie coroanele depuse pe mormintele eroilor revoluției. Or, democrația, în primul rînd înseamnă toleranță. Respectul față de opinia celuilalt, face parte

din abecedarul democrației. Mulți din cei indoctrinați de comunism, se vede treaba că vor trebui să se apuce să învețe abecedarul democrației.

Ce ne va aduce noul an? Un nou guvern și un nou președinte? O nouă adunare constituantă? Deocamdată le avem pe cele alese la 20 mai 1990. Din primul an de libertate a trecut abia o jumătate de cînd ne-am exprimat opiniile electorale și a fost ales noul guvern. Rămîne de văzut dacă cei ce au fost și sînt aleșii poporului își merită sau nu mandatele ce le-au fost încredințate. Primul an de libertate ne-a adus, totuși, raza de speranță a unor pași pe calea democrației și libertății!

Sfîntul arhidiacon Ștefan

(Urmare din pag. 1)

mozaică, ce exterminau tendințele religioase străine și contracarau opțiunile creștinilor.

Diaconul Ștefan, cu vocație sfîntă, entuziasmat de idealurile Evangheliei lui Iisus, devotat slujbei sale, înțelept în cuvînt și faptă, caracter moral pătruns în inefabila putere a divinității, impresiona contemporanii prin semne și minuni, susținute cu talent și naturalețe prin arta oratoriei.

Personalitatea și credința sfîntului Ștefan se axa pe adevărul dumnezeiesc al Evangheliei lui

Iisus și pe erudiția expunerii textului biblic, etalată cu dezinvoltură în fața arhierului care umbrea scaunul de judecată, istorisind cu exactitate evenimentele de la Avraam pînă la Mîntuitorul.

Devotamentul său însoțit cu o inegalabilă capacitate de jertfă demonstrată cu prisosință în exercițiul diaconiei, disciplina intransigentă a vieții, identificarea ființei cu comandamentele evanghelice, scripina de excepție emise de o inteligență luminată prin Întruparea Duhului și deschis orizonturi noi păstorilor, dovedind putere de penetrație în

sfera metafizică a existenței transcendente conectată la realitățile slavei Fiului lui Dumnezeu.

Conștiință creștină desăvirșită, înfuzată și purificată de razele dumnezeirii, reflectă prin lacrimile și roua rugăminii argumentul sublim al vredniciei preoțești.

Incununat cu virtutea iertării și convingerea sacră că sufletul său va dobîndi odihna veșnică lângă împăratul venurilor Hristos, a primit cu seninătate și fermitate trupului în schimbul suprenatural dar al veșniciei, cunună de lauri și biruința martiriului.

ÎNTÎMPLĂRI TRISTE — ÎNTÎMPLĂRI TRISTE

LOVITĂ SAU NU?

Tensiunea acumulată în cîteva luni a răbufnit în decembrie. La acea dată, Luceta Popescu, împreună cu o colegă de serviciu, Stela Husza, a observat o treabă care i s-a părut necurată: din laboratorul de cofetărie din Vulcan, locul lor de muncă, erau încărcate, într-o „Dacie”, doi saci de zahăr. Deși persoanele care făceau treaba asta și-au luat toate precauțiile ca lucrarea să treacă neobservată, n-a fost să fie așa. Cele două lucrătoare au văzut și au hotărît să nu tacă și s-o întrebe pe șefa de serviciu din ziua respectivă cum este posibil așa ceva.

Doamna Elena Rauca s-a simțit ofensată că acestea îi cer socoteală. „Mi-a răspuns că nu mă interesează, că nu e gestiunea mea și că nu trebuie să-mi dea rapoartă”, scrie Luceta Popescu în scrisoarea adresată redacției. A urmat apoi o discuție între

șefa și subalternă, spiritele s-au încins, fiecare a ridicat tonul, iar șefa a ridicat mîna.

A lovit-o sau nu? Stau de vorbă cu doamna Rauca. Dumea zice că doar a lăbricit-o. Le ascult și pe cele două lucrătoare care au asistat la scenă, Mirela Crăciun și Alexandra Hartzotă: „Am auzit cînd a zis că e gestiunea ei — declară cea din urmă —, și să nu se bage. A dat-o dracu' și apoi a dat așa, o dată în umăr și o dată în spate”. Deci, în privința asta, chestiunea e limpede.

Dar de unde apare atmosfera asta tensionată în colectiv? Fetele din schimbul de dimineață mi-au relatat unele lucruri deloc plăcute. Am vorbit și cu cîteva din schimbul doi. Părerea lor era că „rufele murdare se spală în familie” (am citat-o pe una din ele). Într-adevăr, se spală în

familie, dar la uscat, se vede că se pun în orăș. A doua zi după incidentul relatat, poliția a intrat pe fir. Domnul căpitan Florea Comănoiu, din secția economică, mi-a relatat că, în baza unei sesizări, în seara zilei de 14 decembrie s-a efectuat un inventar la laboratorul de cofetărie. Cercetările continuă și se așteaptă finalizarea actelor de la inventar. „Practic, intrînd pe fir, poliția face o cercetare minuțioasă a întregii activități din laborator în acest an”, a precizat domnul căpitan. Deci, în privința asta lucrurile se vor lămurii. Rămîne însă ca, la nivelul conducerii ICS Mixtă Vulcan, să se analizeze care este sursa animozității dintre cele două șefi ale laboratorului, care are ca efect împărțirea colectivului în două tabere opuse.

Gheorghe OLTEANU

UNA BATUTA...

În după-amiaza zilei de 19 decembrie, mîntea lui Acsinte Viorel din Vulcan, era sub controlul alcoolului îngurgitat. Mai întîi, i s-a căsunat pe nevastă-sa, femeie însărcinată, care, țînînd în brațe fetița lor de trei ani, se uita la el și nu știa ce să creadă. A bătut-o în așa hal încît, scăpînd, femeia a fugit la poliție. A povestit ce i s-a întimplat. Un echipaj al poliției s-a deplasat

la locuința lui Acsinte. Numai că acesta era pus pe fapte mari. i-a ultragiât pe oamenii legii, aflați în exercițiul funcțiunii. A fost dus la poliție. Nici aici nu s-a calmat. A continuat să insulte polițiștii de acolo, li făcea cum li venea la gură. Ba, a mai distrus și ceva mobilier. De nervos ce era. S-a ales cu arestarea, urmînd să fie judecat pentru ultraj.

„ȘI ALIA OMORÎTĂ

În familia lui Boboc Mihai, tot din Vulcan, Moș Crăciun n-a mai venit la cei doi copii ai săi. Și asta datorită gestului nefast făcut de tatăl lor în seara zilei de 22 decembrie...

Gestul neucleat a fost atuncînd, urmare a unor altercații avute cu concubina sa, Diaconu

Lenuța Maria, 20 ani, Boboc Mihai a început să-i aplice acesteia lovituri cu pumnii și picioarele. În urma traumatismelor, femeia a decedat. Doi minori au rămas pe drumuri. Boboc urmează să fie judecat pentru infracțiunea de omor.

Gheorghe OLTEANU

CALENDAR • 1991

ZORI NOI
RELACHE

ZORI NOI
RELACHE

ZORI NOI
RELACHE

Colectivul ziarului „ZORI NOI” urează tuturor cititorilor săi

Vla multi ani!

Januarie

L	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
J	3	10	17	24	31
V	4	11	18	25	
S	5	12	19	26	
D	6	13	20	27	

Februarie

L	4	11	18	25
M	5	12	19	26
M	6	13	20	27
J	7	14	21	28
V	1	8	15	22
S	2	9	16	23
D	3	10	17	24

Martie

L	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
M	6	13	20	27	
J	7	14	21	28	
V	1	8	15	22	29
S	2	9	16	23	30
D	3	10	17	24	31

Aprilie

D	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	
J	4	11	18	25	
V	5	12	19	26	
S	6	13	20	27	
D	7	14	21	28	

Mai

L	6	13	20	27	
M	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
J	2	9	16	23	30
V	3	10	17	24	31
S	4	11	18	25	
D	5	12	19	26	

Iunie

L	3	10	17	24	
M	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
J	6	13	20	27	
V	7	14	21	28	
S	1	8	15	22	29
D	2	9	16	23	30

Iulie

L	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	31
J	4	11	18	25	
V	5	12	19	26	
S	6	13	20	27	
D	7	14	21	28	

August

L	5	12	19	26		
M	6	13	20	27		
M	7	14	21	28	29	
J	1	8	15	22	23	30
V	2	9	16	23	30	
S	3	10	17	24	31	
D	4	11	18	25		

Septembrie

L	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	
M	4	11	18	25	
J	5	12	19	26	
V	6	13	20	27	
S	7	14	21	28	
D	1	8	15	22	29

Octombrie

L	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
J	3	10	17	24	31
V	4	11	18	25	
S	5	12	19	26	
D	6	13	20	27	

Noiembrie

L	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
M	6	13	20	27	
J	7	14	21	28	
V	1	8	15	22	29
S	2	9	16	23	30
D	3	10	17	24	

Decembrie

L	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	31
M	4	11	18	25	
J	5	12	19	26	
V	6	13	20	27	
S	7	14	21	28	
D	1	8	15	22	29



Rînduiești bisericesti

Zile de post de peste an

- MIERCURILE ȘI VINERILE DE PESTE AN, AFARĂ DE CELE SEMNATE CU HARTI;
- AJUNUL BOBOTEZEI (5 ianuarie);
- TĂIEREA CAPULUI SF. IOAN BOTEZĂTORUL (29 august);
- ÎNĂLTAREA SEINTEI CRUCI

Nu se fac nunți

- ÎN TOATE ZILELE DE MIERCURI ȘI VINERI DE PESTE AN;
- ÎN AJUNUL PRAZNICELOR ÎMPĂRĂTEȘTI;
- ÎN POSTUL SEINTELOR PAȘTI (18 februarie — 6 aprilie);
- ÎN SĂPTĂMINA LUMINATĂ (8—13 aprilie);
- ÎN DUMINICA RUSALIILOR (26 mai);
- ÎN POSTUL SINTELOR APOSTOLI PETRU ȘI PAVEL (3—28 iunie);
- ÎN POSTUL ADORMIRII MAICII DOMNULUI (1—11 august);
- ÎN POSTUL NASTERII DOMNULUI (15 noiembrie — 24 decembrie);
- DE LA NAȘTEREA DOMNULUI PÎNĂ LA BOBOTEAZĂ (25 decembrie — 6 ianuarie).

Posturi mai lungi

- POSTUL SEINTELOR PAȘTI (18 februarie — 6 aprilie);
- POSTUL SEINTELOR APOSTOLI PETRU ȘI PAVEL (3—28 iunie);
- POSTUL ADORMIRII MAICII DOMNULUI (1—11 august);
- POSTUL NAȘTERII DOMNULUI (15 noiembrie — 24 decembrie).

Actualitatea internațională

Pătruns ilegal în țară, ex-regele Mihai a fost trimis de unde a venit

La Aeroportul Otopeni, cu puțin timp înainte de decolarea avionului, principesa Margareta a declarat unui redactor al Agenției Rompres: „Este o vizită care s-ar fi vrut istorică, făcută cu o ocazie spirituală, tata ar fi fost extrem de fericit că se poate reîntoarce în țara lui și să se roage de Crăciun. Totul a explodat însă în violență. Sint foarte șocată că s-a putut întâmpla așa ceva, mai ales de faptul că tinerii care au adus libertatea țării lor văd acum că țara nu este încă eliberată. Este teribil. Și-au dat viața degeaba. Nu ceea ce s-a întâmplat în seara aceasta i-a făcut rău tatălui meu, ci mai ales regretul pentru acei tineri care și-au dat viața pentru o țară care, după 12 luni, nu este încă liberă. Lucrul acesta este cu adevărat dramatic”

Intrebată fiind care au fost rezultatele întrevederii anterioare cu premierul român în ceea ce privește posibilitatea ca ex-regele să viziteze România, principesa a ținut să precizeze: „Tatăl meu

și-a scurtat vizita de la 3 zile la 24 de ore, tocmai pentru ca să nu existe nici o problemă. Am ținut deci cont de părerea primului ministru care a deconsiliat vizita pe motiv că nu este încă momentul, că oamenii sint oboșiți, au probleme”.

Cu toate acestea, „tatăl meu va reveni în România și asta o voi spune tuturor”.

„Referitor la viză — a declarat ex-regele Mihai în fața reprezen-

tanților presei — am văzut că toată lumea obține vizele la aeroport, atunci când ajungeau, și am crezut că vom putea face și noi la fel. Mi se pare neobișnuit să fiu expedit”.

Intrebat fiind dacă are aceleași sentimente ca în 1947, fostul monarh a ținut să precizeze: „Nu, nu este același lucru. Momentele nu pot fi comparate”.

(Rompres)

Bulgaria face apel la generozitatea britanicilor

LONDRA 26 (Rompres). — Ambasada Bulgariei la Londra a lansat un apel la generozitatea britanicilor, pentru a contribui, în bani și medicamente, la ajutorarea bulgarilor, care au de suportat efectele unei situații economice catastrofale, transmite agenția France Presse. „Bulgaria, ca și România și Uniunea Sovietică, riscă să cunoască iarna cea

mai grea din toate timpurile”, a declarat un purtător de cuvânt al ambasadei. „Ne lipsesc medicamentele de bază, cum sint antibioticele, anestezicele, vitaminele, insulina, precum și echipamentele chirurgicale și dentare”, a spus purtătorul de cuvânt.

Ambasada a deschis, totodată, un cont bancar oficial pentru colectarea fondurilor de ajutorare, menționează agenția.

O nouă formațiune politică în Republica Moldova

CHIȘINĂU 26 (Rompres). — La Chișinău a fost creat Partidul Democrat pentru Renașterea și Prosperitatea Moldovei. Este cea de-a cincea formațiune politică existentă la ora actuală în Republică. În cadrul conferinței de constituire au fost expuse și aprobate Programul și Statutul noului partid. Totodată, au fost

alese organele de conducere, ca președinți fiind investiți Gh. Ghimpu, deputat al poporului din Republica Moldova, N. Mihai, doctor în filozofie, și V. Umanet, doctor în economie.

Au fost adoptate, o declarație cu privire la relațiile interetnice și Apelul către ceilalți oameni de bună credință din republică.

ție confirmată, potrivit ziarului „Izvestia”, de luările de cuvânt ale unor deputați ai poporului, cum ar fi liderul grupării parlamentare „Soiuz”, și alții, ce-l învinovătesc pe Bakatin de destrămarea MAI, relatează agenția TASS. „Sint categoric împotriva acestor acuzații. Nu Ministerul de Interne se prăbușește, ci Uniunea Sovietică” — a afirmat el.

CONDUCEREA ALBANIEI a respins cererea formulată de Partidul Democrat, de curind creat, de a amina alegerile parlamentare, prevăzute pentru 10 februarie 1991, informează agenția TASS.

La întâlnirea de la Tirana cu reprezentanții acestui partid, se-

cretarul Prezidiului Adunării Naționale a declarat că nu există motive obiective pentru amânarea datei alegerilor.

IERI NOAPTE, șeful guvernului sovietic, Nikolai Rijkov, a făcut un infarct — relatează agenția TASS. Comunicând această știre participanților la cel de-al 4-lea Congres al deputaților poporului din URSS, președintele Gorbaciov a relevat că în momentul de față viața lui Rijkov nu este în pericol, și că el se află internat în spital.

SCURTE ȘTIRI

ceiona, în 1996 la Atlanta (SUA), iar pentru anul 2000 candidează orașele Berlin, Beijing, Brasilia, Sydney etc.

☆

Patinatorii noștri de viteză vor avea un bogat calendar competițional în actualul sezon. După „Turneul celor 3 piste”, programat în perioada 29 decembrie — 6 ianuarie, vor urma concursurile pentru „Cupa Mondială” de la Davos (Elveția) în 12—13 ianuarie și Basella di Pine (Italia). În 9—10 februarie, ambele numai pentru fete. Campionatele europene de seniori (m plus f) la poliathlon vor avea loc la Sarajevo,

în perioada 18—20 I, iar mondialele feminine la Hamar (Norvegia) în 2—3 II. Campionatele Mondiale de sprint ale seniorilor (m plus f), vor avea loc la Inzell în 23—24 II, iar întrecerea similară a juniorilor se va disputa între 1 și 3 martie la Calgary. Finala Cupei Mondiale feminine va avea loc în 2—3 III la Haga.

Patinatorii noștri se vor mai alina și la startul altor concursuri internaționale, la Davos 12—13 I, Budapesta 6—7 II, Herenveen (Olanda) 9—10 II, Kirov (URSS) 16—17 II și Basella di Pine 20—24 II.

(Rompres)

UN OM BINE INFORMAT ARE O ȘANSA IN PLUS

Abonindu-vă la „Zori noi” puteți afla tot ce se petrece în Valea Jiului, în țară și în lume, stînd comod în fotoliu. Nu ratați ocazia de a face o investiție eficientă! Termenul limită este 28 decembrie 1990, prețul unui abonament pentru o lună este de 45 de lei, iar pentru un trimestru 135 lei. Nu e mult și merită!

Abonați-vă la ziarul „ZORI NOI”

I.C.S. Alimentara și A.P. Petroșani

Vă invită să petreceți, într-un cadru ambiant și familial, tradiționalul „Revelion 1990—1991”, împreună cu familia dumneavoastră, în saloanele următoarelor restaurante din Petroșani: 308 „Gambrius”, 319 „Paringul”, 304 „Brădet”, 366 „Bulevard”, 368 „Mincul”. La Petrița — 326 „Transilvania”, 331 „Cotnari”. Aninoasa — 350 „Pescăruș”.

Inscrierile se fac direct la șeful de unitate.

Întreprinderea de gospodărie comunală și locativă Petroșani

ANUNȚA

Datorită unei avarii apărute pe conducta de aducțiune Valea de Pești — Petroșani, în zona stației de pompe Iseroni, în ziua de 27 decembrie 1990, în orașul Petroșani va fi întreruptă furnizarea apei potabile între orele 8,00 — 18,00.

În funcție de terminarea lucrărilor acest program se poate modifica.

HOROSCOPI

VĂRSĂTOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Degeaba oftai. Fără muncă nu câștigă decât alții — niciodată cel care visează!

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Veți fi cuprins de o supărătoare agitație psiho-motorie. Încercați să canalizați energiile de care dispuneți spre creație.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Se pare că un trandafir va fi cauza unei rupturi dureroase. Nu disperați — mai sint și alte flori!

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)

Nu vindeți, nu cumpărați — oferiți! Amintiți-vă că un imens capital de tandrețe a rămas nefolosit, iar anul trece...

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)

Feriți-vă de birfă! Cine șoptește strigă și în gura mare.

RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Astăzi s-ar putea să vă treacă prin preajmă minutul destinului. Pregătiți un suris fotogenic!

LEU

(23 iulie — 22 august)

Insulta e dovada neputinței. Chiar și atunci cînd vine de la un șef. Păstrați-vă calmul.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

O posibilă idilă sau un guturai. Oricare din ele ar fi, va trece.

BALANȚA

(22 septembrie — 22 octombrie)

Zi fără noroc în afaceri, dar agreabilă în domeniul sentimental.

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)

Întreaga zi se află sub semnul influenței pe care o va avea asupra dv. întâlnirea cu un prieten vechi.

SĂGETĂTOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Ambiția unor noi tuceriri amenință să producă o furtună în viața conjugală.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Nu faceți din discuții monologuri personale. Uneori e mai bine să știți să ascultați.

MICA PUBLICITATE

VÎNZĂRI

VÎND televizor color „Grundig”, diagonală 67 cm. Telefon 41902. (3079).

PIERDERI

PIERDUT contract de închiriere pe numele Zuică Marin, eliberat de EGCL Petrița. Il declar nul. (3078).

DECESE

FAMILIA Răduțoiu, părinții, rudele apropiate, mulțumesc cu recunoștință tuturor celor care au ajutat prin prezență, flori, telegrame, fiind alături la conducerea pe ultimul drum, a celei ce a fost o deosebită soție, mamă și medic ECATERINA RĂDUȚOIU

COLECTIVUL secției „Dermato” este alături de dr. Cupșan Morar Ulpia în momentele grele pricinuite de moartea tatălui său și transmite condoleanțe familiei.

COMEMORĂRI

PIERDUT contract de închiriere pe numele Dîjmărescu Ioan, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (3082).

PIERDUT legitimație serviciu, pe numele Popa Valerică, eliberată de I. M. Bărbăteni O declar nulă. (3076).

CU nemărginită durere amintim împlinirea a patru ani de cînd destinul crud ne-a despărțit de iubitul nostru soț și tată

GHIDICEANU OPREA
Nu-l vom uita niciodată. (3074)

FAMILIA Murgu Virgil aminteste că se împlinesc șapte ani de la decesul celei ce a fost
ec. MURGU OTILIA
Odihnească-se în pace! (3081)

SCURTE ȘTIRI

LA TOKIO s-a anunțat că Japonia va acorda Chinei credite în valoare de 316 milioane dolari, care constituie cea de a doua parte a unui ajutor financiar, sistat după evenimentele de anul trecut de la Beijing.

Totalul asistenței promise de Japonia se ridică la 810 miliarde ieni (6 miliarde dolari), notează agenția AP.

INTR-UN INTERVIU acordat televiziunii din Kuzbas, fostul ministru de interne al Uniunii Sovietice, Vadim Bakatin, a declarat că „demisia sa a fost impusă de anumite cercuri”. afirma-

TELEX SPORT

CIUDAD DE MEXICO 26 (Rompres). — Mexicul își va depune candidatura pentru organizarea Jocurilor Olimpice de Vară din anul 2004, a anunțat președintele CO mexican, Mario Vasquez Rana, citat de agenția EFE. Tara aztecilor a mai găzduit olimpia în anul 1968, cînd americanul Bob Beamon a reușit invincibilul record mondial la săritura în lungime, 8,90 m, iar România s-a afirmat cu atletele Viorica Viscopecanu și Lia Manoliu, scrimerul Ionel Drîmbă, cu Ivan Patzai-chin și Serghei Covaiov la canoe, toți câștigători ai aurului olimpic.

După cum se știe, în anul 1992, JO de vară vor avea loc la Bar-